
 72

УДК 330.111.62  
Васильців Т. Г., Мандрик О. Я. 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА В СИСТЕМІ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ТОРГОВЕЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

Проаналізовано роль інтелектуальної власності в забезпеченні економічної безпеки торговельного 
підприємства, обгрунтовано об’єктивну необхідність її використання, а також вказано на напрями ди-
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Вступ. В умовах істотного посилення значення 

нематеріальної складової та інноваційного чинника 
конкурентоспроможності товарів і послуг роль і 
значення інтелектуальної власності інтенсивно зрос-
тають. Застосування нематеріальних активів є ваго-
мим стимулятором прогресу в усіх видах еконо-
мічної діяльності. Це обумовлено тією роллю, яку 
сьогодні відіграють об’єкти інтелектуальної влас-
ності у науковій, комерційній, виробничій і зов-
нішньо-економічній діяльності підприємств. Щодо 
торгівлі, то перевагами використання об’єктів інте-
лектуальної власності стають: підвищення конку-
рентоспроможності товарів та підприємства, збіль-
шення обсягів товарообороту і ринкової частки.  

Водночас створення, розвиток і ефективне ви-
користання об’єктів інтелектуальної власності в 
умовах гострої конкурентної боротьби і насичення 
внутрішнього ринку товарами і послугами стають 
невід’ємною передумовою життєздатності суб’єк-
тів господарювання. Відтак, інтелектуальна складо-
ва все більше відіграє важливу роль в системі функ-
ціональних характеристик економічної безпеки тор-
говельного підприємства, адже дозволяє зменшити 
витрати обігу, підвищити конкурентоспроможність 
товарів, підсилити маркетинговий комплекс під-
приємства, є фактором інноваційності господарю-
вання, а відтак забезпечення динамічної конкурен-
тоспроможності торговельного підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Се-
ред наукових праць, в яких досліджуються теоре-
тичні основи створення, комерціалізації та викорис-
тання об’єктів інтелектуальної власності, включно з 
їх розвитком та використанням задля розвитку та 
збільшення обсягів інноваційної діяльності, необ-
хідно назвати дослідження таких науковців, як 
Едвінсон Л. Р., Ідріс К. С., Стюарт Т. Л., Білорус О. І., 

Губський Б. А., Святоцький О. П., Верхольотов К. С., 
Вачевський М. В., Добриніна Г. П, Пархоменко В. Д., 
Кириченко О.А., Кибанов А. Я., Підопригора О. А., 
Швець Н. К., Шаваев А. Г.  

Постановка завдання. Проте, недостатньо 
вивченими залишаються проблеми та, що особливо 
важливо – взаємозв’язки використання об’єктів 
інтелектуальної власності в політиці управління 
економічною безпекою підприємства, зокрема тор-
говельного. Метою статті є характеристика теоре-
тичних засад інтелектуальної власності, а також 
обгрунтування її місця та ролі в системі заходів за-
безпечення економічної безпеки торговельного під-
приємства. 

Виклад основного матеріалу. Роль інтелекту-
альної власності в економіці постійно зростає, ви-
переджаючи значущість засобів праці та їх ресур-
сів. Сьогодні конкурентоспроможні матеріальні ці-
нності та товари, що проходять стадії виробництва, 
обміну і споживання, створюються за рахунок за-
провадження нових технологій, використання інте-
лектуальних творчих знань. 

В умовах посилення конкуренції на споживчо-
му ринку України посилюється важливість управлі-
ння діяльністю суб’єктів господарювання з шир-
шим залученням об’єктів інтелектуальної власно-
сті. Зростання частки нематеріальних активів у рин-
ковій вартості підприємств, вплив об’єктів права 
інтелектуальної власності на їх конкурентоспро-
можність потребує глибокого вивчення сутності 
цієї категорії, її об’єктів та механізмів управління 
ними. 

Згідно господарського кодексу України інте-
лектуальна власність характеризується як право 
особи на результат інтелектуальної, творчої діяль-
ності або на інший об'єкт права інтелектуальної 
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власності. До об’єктів інтелектуальної власності на-
лежать: літературні та художні твори, комп'ютерні 
програми, компіляції даних (бази даних), викона-
ння, фонограми, відеограми, передачі (програми) 
організацій мовлення, наукові відкриття, винаходи, 
корисні моделі, промислові зразки, компонування 
(топографії) інтегральних мікросхем, раціоналіза-
торські пропозиції, сорти рослин, породи тварин, 
комерційні (фірмові) найменування, торговельні 
марки (знаки для товарів і послуг), географічні заз-
начення, комерційні таємниці [8, с. 231]. 

Зрозуміло, що більшість цих об’єктів має істот-
не значення у комерційній господарській діяльно-
сті. Проте, об’єктивно існують особливості вико-
ристання об’єктів інтелектуальної власності в тор-
гівлі. Так, в торгівлі можуть застосовуватися ко-
мерційні найменування, торговельні марки (знаки 
для товарів і послуг) та географічні зазначення. 

Водночас, в дослідженнях сучасних науковців, 
попри визначення ролі інтелектуальної власності в 
господарській діяльності підприємства, застосову-
ються й нові погляди на цю категорію. Так,                  
М. Верхольотов зазначає, що інтелектуальна влас-
ність є абстрактною правовою категорією, яка виз-
начає об’єктивне втілення створюваних у процесі 
інтелектуальної діяльності суспільно корисних ре-
зультатів, які не мають матеріальної форми, але 
визнаються охороноздатними з огляду на оригі-
нальність втіленого у них творчого задуму [2, с. 5]. 

На думку К. Ідріса, термін інтелектуальна влас-
ність описує ідеї, винаходи, технології, твори мис-
тецтва, які є нематеріальними при їхньому ство-

ренні, але потім стають цінностями в матеріальній 
формі як і кожен інший продукт. Інтелектуальна 
власність є комерційним застосуванням творчої 

думки для розв’язання технічного або художнього 
завдання. Вона не є продуктом, але являє собою 
особливу ідею, що стоїть за ним, або спосіб, яким 
ця ідея виражена, або ж відмінний характер того, як 
цей продукт названий або описаний [4, с. 135].  

М. Вачевський вважає, що інтелектуальна влас-
ність являється складною соціально-економічною 
системою, наслідки діяльності якої проявляються в 
науково-технічній та господарській діяльності і є 
основою прискорення розвитку технічного прогре-
су в галузях народного господарства [1, с. 394].  

Більшість науковців схильні вважати, що до 
інтелектуальної власності належать матеріально ви-
ражені результати розумової діяльності, які охоро-
няються встановленими нормами і офіційними до-
кументами (патентами, свідоцтвами) і надають їх 
суб’єкту виняткове право на них. Використання 
об’єктів інтелектуальної власності стимулює прог-
рес в усіх видах економічної діяльності [3, с. 34].  

Зауважимо, що використання об’єктів інтелек-
туальної власності в торгівлі та у виробничій сфері 
має деякі відмінності (табл. 1). Так, об’єкти інте-
лектуальної власності, що використовуються в 
торгівлі мають більш виражене ринкове та комер-
ційне цільове призначення (торгові марки, торгові 
знаки та географічні зазначення), тоді як у ви-
робництві – виробничо-технологічне (винаходи, ко-
рисні моделі та промислові зраски). Призначенням 
об’єктів інтелектуальної власності у торгівлі є пок-
ращення маркетингових характеристик, а у ви-
робництві - підвищення економічної ефективності 
господарювання. 

Щодо можливостей використання об’єктів інте-
лектуальної власності, то у торгівлі існує можли-
вість застосування їх у рекламній кампанії, паблік 

Таблиця 1
Порівняльний аналіз окремих особливостей та переваг використання об’єктів інтелектуальної 

власності в торгівлі та у виробничій сфері 
 

Ознаки диференціації Особливості в торгівлі Особливості у виробничій сфері 
Об’єкти, що 

використовуються 
Торгові марки, торгові знаки, 

географічні зазначення Об’єкти промислової власності 

Призначення об’єктів 
Покращення маркетингових 

характеристик та переваг товарів, 
послуг і підприємства на ринку 

Підвищення економічної 
ефективності господарювання 
(збільшення якості продукції, 

зниження її собівартості) 

Можливості 
використання об’єктів 

У рекламній кампанії, паблік рілейшнс, 
просуванні товарів на експорт, нові 

ринки 

У техніко-технологічному 
процесі, при організації 

виробництва, у матеріально-
технічній базі, при продажі прав 
на об’єкти промислової власності 

Позитивні наслідки 
використання об’єктів 

Збільшення товарообороту, вихід на 
нові ринкові сегменти, покращення 
становища підприємства на ринку, 
покращення іміджу підприємства 

Підвищення конку-
рентоспроможності продукції, 
забезпечення безперервного 

інноваційного процесу діяльності 

Загрози щодо 
використання об’єктів 

Зміни в конкурентному законодавстві, 
зміни потреб споживачів, дії 
конкурентів, зміни на ринку 

Зміни у системі матеріально-
технічної бази, поява більш 
перспективних розробок та 

технологій 
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рілейшнс, для просування товарів на експорт, нові 
ринки, а на виробництві – у техніко-технологіч-
ному процесі, при організації виробництва, у мате-
ріально-технічній базі, при продажі прав на об’єкти 
промислової власності. 

Позитивними наслідками при ефективному ви-
користанні об’єктів інтелектуальної власності у 
торгівлі можуть бути збільшення товарообороту, 
вихід на нові ринкові сегменти, покращення іміджу 
підприємства та його становища на ринку, тоді як у 
виробничій сфері - підвищення конкурентоспромо-
жності продукції, забезпечення безперервного інно-
ваційного процесу діяльності. 

Загрозами використання об’єктів інтелектуаль-
ної власності в торговельній сфері діяльності є змі-
ни в конкурентному законодавстві, зміни потреб 
споживачів, дії конкурентів, зміни на ринку, а у ви-
робничій сфері - зміни у системі матеріально-тех-
нічної бази, а також поява більш перспективних 
розробок та технологій. 

Відносно системи економічної безпеки підпри-
ємства, то місце інтелектуальної власності об’єк-
тивно відводиться в межах інтелектуально-кадрової 
складової. Так, на думку А. Кібанова, інтелектуаль-
но-кадрова безпека підприємства включає сукуп-
ність принципів, методів, форм організаційного ме-
ханізму з опрацювання цілей і завдань, спрямова-
них на збереження, зміцнення й розвиток кадрового 
потенціалу, створення відповідального і високопро-
дуктивного згуртованого колективу, здатного вчас-

но реагувати на вимоги ринку з урахуванням стра-
тегії розвитку підприємства [6, с. 191].   

Н. Швець характеризує інтелектуально-кадрову 
безпеку підприємства як процес запобігання нега-
тивним впливам на стан його економічної безпеки 
через ризики і загрози, пов'язані з діяльністю персо-
налу, рівнем розвитку його інтелектуального потен-
ціалу і трудовими відносинами загалом [9, с. 31]. 
Фактично науковець пропонує розглядати три гру-
пи чинників: 1) організацію праці; 2) стан реалізації 
інтелектуального потенціалу; 3) трудові відносини. 

В працях О. Кириченка інтелектуально-кадрова 
безпека здебільшого зводиться до правового та 
інформаційного забезпечення процесу управління 
персоналом, вирішення правових питань трудових 
відносин, підготовки нормативних документів, що 
їх регулюють, забезпечення необхідною інформа-
цією всіх підрозділів управління персоналом [5, с. 
74], що скоріше є функціями кадрової безпеки або 
її завданнями.  

Проте, все ж більшість наявних в економічній 
літературі підходів стосуються превалювання ролі 
кадрової складової над інтелектуальною, що є 
недостатнім. Зокрема, характеристики кадрової без-
пеки та інтелектуальної потребують чіткішого роз-
поділу (рис. 1).  

Так, до кадрової складової безпеки, традиційно, 
відносять рівень забезпеченості персоналом та його 
структуру, кваліфікацію працівників, плинність 
персоналу, продуктивність праці, ефективність ви-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Системна сукупність показників-характеристик інтелектуально-кадрової безпеки  

торговельного підприємства 
 

Інтелектуально-кадрова складова 
економічної безпеки підприємства 

Кадрова підсистема: 
 

 Елементи:  
- персонал підприємства; 
-засоби праці; 
- інформація. 

 Суб’єкт:  
апарат управління підприємством. 

 Об’єкти-характеристики: 
- рівень забезпеченості підприємства 
персоналом та його структура; 
- кваліфікація працівників; 
- плинність кадрів; 
- продуктивність праці; 
- ефективність використання робочого часу; 
- частка операційних витрат на соціальні 
заходи; 
- рівень соціального захисту персоналу; 
- рівень оплати праці та раціональність її 
структури. 

Інтелектуальна підсистема: 
 

 Елементи:  
- персонал підприємства; 
- об’єкти інтелектуальної власності; 
- інформація. 

 Суб’єкт:  
- працівники; 
- апарат управління підприємством. 

 Об’єкти-характеристики: 
- частка нематеріальних активів в структурі 
активів підприємства; 
- рівень зносу нематеріальних активів; 
- кількість використовуваних об’єктів 
інтелектуальної власності; 
- частка персоналу, що приймає участь у 
створенні об’єктів інтелектуальної власності; 
- показники ефективності створення і 
використання об’єктів інтелектуальної 
власності. 



 75

користання робочого часу, частку операційних вит-
рат на соціальні заходи, рівень соціального захисту 
персоналу, рівень середньомісячної заробітної пла-
ти, частку заохочувальних та компенсаційних вип-
лат. 

Натомість видається доцільним, щоб інтелекту-
альну складову характеризували: частка нематері-
альних активів в структурі балансу, рівень зносу 
нематеріальних активів, кількість використовува-
них об’єктів інтелектуальної власності, частка пер-
соналу, що приймає участь у створенні об’єктів 
інтелектуальної власності, норма доходності інвес-
тицій у створення, розвиток і використання об’єк-
тів інтелектуальної власності, інтелектуальноозбро-
єність. 

Отже, за запропонованого диференційованого 
підходу до формування кадрової та інтелектуальної 
підсистем, роль інтелектуальної власності в системі 
економічної безпеки істотно підсилюється, що ду-
же важливо, адже активізація використання об’єк-
тів інтелектуальної власності позитивно впливає на 
такі аспекти економічної безпеки торговельного 
підприємства, як:  

1) отримання додаткового доходу від більш 
ефективного маркетингового супроводу пропонова-
них на ринку товарів, передачі або продажу прав на 
об’єкти інтелектуальної власності іншим юридич-
ним особам, надання об’єктів інтелектуальної влас-
ності у лізинг чи франчайзинг; 

2) збільшення частки акціонерів у капіталі під-
приємства, збільшення частки власного капіталу, 
підвищення доходів в розрахунку на одну акцію, 
отримання додаткових переваг при злитті чи про-
дажу підприємства; 

3) підвищення економічної ефективності діяль-
ності підприємства за рахунок збільшення віддачі 
від капіталовкладень у НДДКР та забезпечення без-
перервності інноваційного процесу.  

Висновки. Позитивними наслідками для тор-
говельного підприємства, за умови ефективного ви-
користання ним об’єктів інтелектуальної власності, 
є збільшення доходу та прибутку, зростання конку-
рентоспроможності, розвиток інновацій, покраще-
ння становища підприємства на ринку. Хоча вико-
ристання об’єктів інтелектуальної власності може 
призводити й до збільшенням витрат, пов’язаних з 
патентуванням, реєстрацією торгового знаку та 
іншими витратами, що теж має бути врахованим, 
адже впливає на параметри економічної безпеки.   

Таким чином, при використанні об’єктів інте-
лектуальної власності необхідно максимізувати по-
зитивні та нівелювати негативні наслідки. Адже, 
позитивні більш значущі, стратегічні, довгостроко-

ві, хоча й мають досить високий ступінь невизначе-
ності та ризику, потребують зважених і обґрунтова-
них управлінських рішень. Ці рішення мають базу-
ватися на систематичному дослідженні ринку, мо-
ніторингу зміни потреб споживачів, дій конкурен-
тів, змін у системі матеріально-технічної бази тор-
гівлі, перспективних розробок та комерційних тех-
нологій (як вітчизняних, так і міжнародних). 

Доцільно, щоб подальші дослідження в аналізо-
ваній сфері спрямовувалися на створення методики 
оцінювання інтелектуальної власності підприєм-
ства та обґрунтування якісних і кількісних її ознак, 
а також визначення детальної структури системи 
індикаторів інтелектуальних факторів та ефектів 
від їх використання. 
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